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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o Kú thi chän häc sinh vµo ®éi tuyÓn quèc gia 
--------------- Dù thi olympic quèc tÕ n¨m 2007 

  
 M«n thi: Sinh häc 

§Ò thi chÝnh thøc Ngµy thi thø nhÊt : 7 / 4 / 2007 
 

H−íng dÉn chÊm 
(gåm 11 trang) 

 

TÕ bµo häc 
C©u  1. (2 ®iÓm) 

H·y vÏ h×nh minh ho¹ vµ chó thÝch tªn c¸c phÇn chÝnh cña mét ph©n tö ARN th«ng 
tin (mARN) ®iÓn h×nh ë tÕ bµo sinh vËt nh©n thùc ngay sau khi ph©n tö nµy ra khái 
mµng nh©n ®i vµo tÕ bµo chÊt. Nªu chøc n¨ng c¬ b¶n cña mçi phÇn ®ã. 

 
H−íng dÉn chÊm: 
- VÏ h×nh vµ chó thÝch: 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Chøc n¨ng c¬ b¶n cña mçi vïng: 

a) Mò ®Çu 5’ (m7G): b¶o vÖ ph©n tö mARN khi vËn chuyÓn tõ nh©n ®Õn tÕ bµo 
chÊt; gióp nhËn biÕt chiÒu dÞch m·. 

b) Bé ba m· më ®Çu: sù dÞch m· gen b¾t ®Çu tõ ®©y. 
c) Bé ba m· kÕt thóc: sù dÞch m· gen kÕt thóc ë ®©y. 
d) Tr×nh tù kÕt thóc phiªn m·: sù phiªn m· (tæng hîp mARN) kÕt thóc ë ®©y. 
e) §u«i poly(A): b¶o vÖ ph©n tö mARN khi vËn chuyÓn tõ nh©n ®Õn tÕ bµo chÊt; cã 

liªn quan ®Õn thêi gian tån t¹i cña ph©n tö mARN trong tÕ bµo chÊt; gióp nhËn 
biÕt chiÒu dÞch m·. 

f) Vïng m· hãa cña gen: vïng m· hãa chÝnh tæng hîp nªn chuçi polypeptit. 
g) C¸c vïng cßn l¹i lµ c¸c vïng kh«ng m· hãa ë ®Çu 5’ vµ 3’ (chøc n¨ng ch−a 

biÕt ®Çy ®ñ, nªn thÝ sinh kh«ng cÇn nªu vÒ phÇn nµy). 
 
ChÊm tæng thÓ: - VÏ ®−îc h×nh vµ chó thÝch: 1,0 ®iÓm;  
 - Nªu ®ñ chøc n¨ng c¬ b¶n cña c¸c phÇn b,c,d,e,f: 1,0 ®iÓm.  
 - ThiÕu mçi phÇn ë h×nh vÏ, hoÆc thiÕu mçi ý vÒ chøc n¨ng (thuéc 

c¸c phÇn b,c,d,e,f): trõ 0,2 ®iÓm. 
C©u  2. (1 ®iÓm) 

Mò ®Çu 5’ 

m7-G 
Bé ba më ®Çu 

AUG 

Vïng kh«ng m· hãa ®Çu 5’ 
Vïng m· hãa cña gen 

Bé ba kÕt thóc 

Vïng kh«ng m· hãa ®Çu 3’ 

Tr×nh tù kÕt thóc phiªn m· 

§u«i Poly (A) 
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Thùc nghiÖm chøng tá r»ng khi t¸ch ti thÓ ra khái tÕ bµo, nã vÉn cã thÓ tæng hîp 
®−îc ATP trong ®iÒu kiÖn in vitro thÝch hîp. Lµm thÕ nµo ®Ó ti thÓ tæng hîp ®−îc 
ATP trong èng nghiÖm? Gi¶i thÝch. 

  
H−íng dÉn chÊm: 

- §Ó ti thÓ tæng hîp ®−îc ATP trong èng nghiÖm, ta cÇn t¹o ra sù chªnh lÖch vÒ 
nång ®é H+ gi÷a hai phÝa mµng cña ti thÓ. (0,4 ®iÓm) 

- §Æt thÝ nghiÖm: tho¹t ®Çu cho ti thÓ vµo trong dung dÞch cã pH cao (vÝ dô pH = 
8) sau ®ã l¹i chuyÓn ti thÓ vµo dung dịch cã pH thÊp (vÝ dô pH = 4). Khi cã sù 
chªnh lÖch nång ®é H+ gi÷a hai phÝa mµng trong cña ti thÓ ATP sÏ ®−îc tæng hîp 
qua kªnh enzim ATP syntetaza. (0,6 ®iÓm) 

 
C©u 3. (1 ®iÓm) 

Adrªnalin g©y ®¸p øng ë tÕ bµo gan b»ng ph¶n øng ph©n gi¶i glic«gen thµnh 
gluc«z¬. VÏ s¬ ®å con ®−êng truyÒn tÝn hiÖu tõ adrªnalin ®Õn ph¶n øng ph©n gi¶i 
glic«gen.  

 
H−íng dÉn chÊm: 
Con ®−êng truyÒn tÝn hiÖu cña adrªnalin: 

Adrªnalin � Thô thÓ mµng � Pr«tªin G � adªnylat-cyclaza (ATP � AMPv); 
AMP v � A-kinaza � glic«genph«tphorylaza. 

 
- ThiÕu mçi b−íc trõ 0,2 ®iÓm. (ThÝ sinh còng cã thÓ diÔn gi¶i thªm tõ A-kinaza th«ng 
qua gen, vÉn cho ®iÓm nh− biÓu ®iÓm). 
 
C©u  4. (1 ®iÓm) 
§¸p ¸n phÇn tr¾c nghiÖm: 1-A, 2-C, 3-D,  4-E, 5-B, 6-C, 7-A, 8-D, 9-B, 10-E. 
H−íng dÉn chÊm: Mçi c©u ®óng = 0,1 ®iÓm. 
 

1. ChÊt nµo sau ®©y ®ãng vai trß lµ cofact¬ cña enzim? 
A. Vitamin 
B. §−êng 
C. Gluc«z¬ 
D. Axit bÐo 
E. C¸c axit nuclªic 

2. Lizox«m lµ bµo quan cã chøa nhãm chÊt nµo sau ®©y? 
A. Gluc«z¬ 
B. Glic«gen 
C. Enzim thñy ph©n 
D. ADN 
E. ARN 
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     3.   ChÊt nµo sau ®©y cã thÓ khuÕch t¸n qua mµng sinh chÊt vµo trong tÕ bµo, g¾n kÕt 
víi thô quan (thô thÓ) ë tÕ bµo  chÊt vµ ho¹t hãa gen? 

A. Xenlul«z¬ 
B. Vitamin 
C. Insulin 
D. ¥str«gen 
E. Mét sè lo¹i pr«tªin ho¹t hãa gen 

4. Mét nhµ nghiªn cøu xö lý mét tÕ bµo víi mét hîp chÊt g©y øc chÕ qu¸ tr×nh t¸i b¶n 
(tù sao chÐp) ADN. §iÒu g× sau ®©y cã xu h−íng x¶y ra? 

A. TÕ bµo bá qua pha S, vµo pha G2 vµ ph©n bµo. 
B. TÕ bµo dõng l¹i ë pha G1, sau ®ã ®i vµo pha S vµ ph©n bµo. 
C. TÕ bµo sÏ tiÕn hµnh t¸i b¶n ADN vµ ph©n bµo. 
D. TÕ bµo bá qua pha S vµ ph©n bµo. 
E. TÕ bµo ngõng ph©n bµo. 

5. §Æc ®iÓm nµo sau ®©y chung cho c¶ ti thÓ vµ lôc l¹p? 
A. C¶ hai cïng cã trong nh©n cña mäi tÕ bµo nh©n thùc. 
B. C¶ hai ®Òu chøa ATP-syntetaza. 
C. C¶ hai ®Òu cã hÖ gen biÓu hiÖn theo quy luËt di truyÒn Men®en. 
D. C¶ hai ®Òu kh«ng chøa ADN. 
E. C¶ hai ®Òu liªn quan trùc tiÕp ®Õn ho¹t ®éng h« hÊp tÕ bµo. 

6.  Chøc n¨ng cña per«xix«m quan träng v× _____ 
A. qu¸ tr×nh «xi ho¸ pr«tªin t¹o ra nhiÒu H2O2. 
B. qu¸ tr×nh «xi ho¸ cacb«hydrat t¹o ra nhiÒu H2O2. 
C. qu¸ tr×nh «xi ho¸ lipit t¹o ra nhiÒu H2O2. 
D. chuçi chuyÒn ®iÖn tö t¹o ra nhiÒu H2O2. 
E. tÊt c¶ ®Òu ®óng. 

7.   ThuËt ng÷ thÈm thÊu chØ sù khuÕch t¸n cña _______ 
A. n−íc. 
B. n¨ng l−îng. 
C. ®iÖn tÝch d−¬ng. 
D. gluc«z¬. 
E. lipit. 

8.  ChÊt nµo d−íi ®©y kh«ng ®i qua mµng tÕ bµo b»ng khuÕch t¸n? 
A. O2 
B. CO2 
C. H2O 
D. H+ 
E. TÊt c¶ c¸c chÊt trªn  

     9.   Mµng trong cña ti thÓ cho c¸c chÊt ®i qua mét c¸ch chän läc. ChÊt nµo d−íi ®©y 
®−îc ®−a vµo chÊt nÒn ti thÓ mét c¸ch dÔ dµng nhÊt? 

A. Axit xitric 
B. Axit piruvic 
C. ATP 
D. Gluc«z¬ 
E. Pr«tªin 



 4

10.  ý nghÜa cña sù h×nh thµnh mµo ë mµng trong ti thÓ lµ ________ 
A. chèng sù thÊt tho¸t khÝ «xi. 
B. dù tr÷ coenzim A. 
C. t¨ng l−îng ph«tpholipit. 
D. chèng thÊt tho¸t n−íc. 
E. t¨ng diÖn tÝch mµng trong. 
 
 

Vi sinh häc 
 

C©u  5. (1,5 ®iÓm) 
H·y tr×nh bµy hoÆc vÏ s¬ ®å minh häa c¸c b−íc chÝnh (6 – 8 b−íc) sö dông kü 
thuËt cÊy gen ë E.coli ®Ó s¶n xuÊt vacxin t¸i tæ hîp phßng chèng virót g©y bÖnh lë 
måm long mãng ë ®éng vËt mãng guèc. BiÕt r»ng, hÖ gen virót g©y bÖnh lë måm 
long mãng cã b¶n chÊt ARN vµ vacxin phßng chèng bÖnh lµ pr«tªin kh¸ng nguyªn 
vá (ký hiÖu lµ VP1) do chÝnh hÖ gen virót m· hãa. 

H−íng dÉn chÊm: 
- C¸c b−íc ®ã lµ: 

a. T¸ch ARN cña virut mang gen kh¸ng nguyªn VP1. 
b. Phiªn m· ng−îc, t¹o ra cADN VP1. 
c. T¸ch plazmit (plasmid) tõ E. coli. 
d. Dïng enzym giíi h¹n c¾t plazmit vµ c¾t cADN mang gen VP1. 
e. Nèi plazmit cña E. coli víi ®o¹n cADN cã gen VP1, t¹o ra plazmit t¸i tæ hîp. 
f. BiÕn n¹p plazmit t¸i tæ hîp vµo E. coli vµ nh©n plazmit trong vi khuÈn. 
g. Nu«i E. coli cã plazmit t¸i tæ hîp ®Ó vi khuÈn s¶n xuÊt ra kh¸ng nguyªn VP1 lµm 

vacxin. 
- ThÝ sinh cã thÓ m« t¶ c¸c b−íc trªn ®©y rót gän l¹i (Ýt b−íc h¬n) hoÆc chi tiÕt h¬n 
(nhiÒu b−íc h¬n) nh−ng ®óng, vÉn cho ®iÓm nh− biÓu ®iÓm. 

ChÊm tæng thÓ: thiÕu mçi ý t−¬ng øng víi mçi b−íc nªu trªn, trõ 0,25 ®iÓm. 
 

C©u  6. (0,5 ®iÓm) 
§Ó s¶n xuÊt mét lo¹i pr«tªin lµm thøc ¨n ch¨n nu«i, ng−êi ta nu«i nÊm men trong 
thïng víi c¸c ®iÒu kiÖn: ®é pH phï hîp, nhiÖt ®é thÝch hîp, ®Çy ®ñ chÊt dinh d−ìng 
vµ thæi khÝ liªn tôc. Sau mÊy ngµy lÊy ra, ly t©m, thu sinh khèi, lµm kh« vµ ®ãng gãi. 
§©y cã ph¶i lµ qu¸ tr×nh lªn men kh«ng? T¹i sao? 

H−íng dÉn chÊm:  
Gi¶i thÝch: 
+  V× lªn men lµ h« hÊp kþ khÝ, trong ®ã chÊt nhËn  ®iÖn tö cuèi cïng lµ chÊt h÷u c¬. 

Khi kh«ng cã «xi, nÊm men sÏ tiÕn hµnh lªn men, t¹o cån ªtilic. (0,25 ®iÓm) 
+  Trong tr−êng hîp trªn, khi cã «xi (thæi khÝ) chóng chØ sinh tr−ëng cho sinh khèi mµ 

kh«ng lªn men. Do ®ã qu¸ tr×nh nµy kh«ng ph¶i lµ lªn men. (0,25 ®iÓm) 
C©u  7. (1 ®iÓm) 
§¸p ¸n: 1-B, 2-A, 3-C, 4-D, 5-D. 
Mçi c©u ®óng = 0,20 ®iÓm 
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1. C©u nµo sau ®©y ®óng? 
A. Vi khuÈn Gram ©m cã nhiÒu peptidoglycan trong thµnh tÕ bµo h¬n vi khuÈn 

Gram d−¬ng, vµ cÊu tróc thµnh tÕ bµo phøc t¹p h¬n. 
B. Vi khuÈn Gram ©m cã Ýt peptitdoglycan trong thµnh tÕ bµo h¬n vi khuÈn 

Gram d−¬ng, vµ cÊu tróc thµnh tÕ bµo phøc t¹p h¬n.  
C. Vi khuÈn Gram ©m cã nhiÒu peptidoglycan trong thµnh tÕ bµo h¬n vi khuÈn 

Gram d−¬ng, vµ cÊu tróc thµnh tÕ bµo Ýt phøc t¹p h¬n. 
D. Vi khuÈn Gram ©m cã Ýt peptidoglycan trong thµnh tÕ bµo h¬n vi khuÈn 

Gram d−¬ng, vµ cã cÊu tróc thµnh tÕ bµo Ýt phøc t¹p h¬n. 

2. Chän ph−¬ng ¸n ®óng víi x¹ khuÈn (Actinomycetes) 
A. Lµ nhãm vi sinh vËt quan träng t¹o ra nhiÒu chÊt kh¸ng sinh. 
B. Chóng thuéc vÒ mét lo¹i nÊm céng bµo. 
C. Lµ vi sinh vËt g©y bÖnh trªn ng−êi. 
D. Lµ nh÷ng vi sinh vËt Gram ©m. 

3. Enzim giíi h¹n cña vi khuÈn kh«ng c¾t ADN cña chÝnh nã, bëi v× _______ 
A. enzim giíi h¹n cã mÆt trong mét bµo quan ng¨n c¸ch víi ADN vi khuÈn. 
B. tr×nh tù nhËn biÕt cña enzim giíi h¹n kh«ng cã trong ADN vi khuÈn. 
C. ADN vi khuÈn ®−îc b¶o vÖ nhê sù biÕn ®æi ë mét sè nucleotit. 
D. enzim giíi h¹n chØ cã ho¹t tÝnh khi tiÕt ra ngoµi tÕ bµo vi khuÈn. 

4. Ng−êi ta nu«i mét chñng vi khuÈn víi mËt ®é ban ®Çu lµ 102 tÕ bµo trong 1ml m«i 
tr−êng. Sau 7 giê, sè tÕ bµo thu ®−îc  lµ 105/ml, vi khuÈn cã thêi gian thÕ hÖ (vßng 
®êi) lµ 40 phót. H·y cho biÕt kÕt luËn nµo d−íi ®©y ®óng? 

A. Vi khuÈn kh«ng ph¶i tr¶i qua pha tiÒm ph¸t (pha lag). 
B. Vi khuÈn ®ang ë pha t¨ng tr−ëng cÊp sè mò. 
C. Vi khuÈn tr¶i qua pha tiÒm ph¸t dµi, kho¶ng 40 phót. 
D. Vi khuÈn tr¶i qua pha tiÒm ph¸t ng¾n, kho¶ng 20 phót. 

5. C©u nµo d−íi ®©y m« t¶ ®óng vÒ plazmit (plasmid) ë vi khuÈn? 
A. Plazmit cã thÓ cã nhiÒu b¶n sao trong cïng mét tÕ bµo, vµ cã thÓ nh©n lªn 

®éc lËp víi nhiÔm s¾c thÓ. 
B. Plazmit th−êng mang c¸c gen kh¸ng chÊt kh¸ng sinh. 
C. Plazmit cã thÓ chuyÓn tõ vi khuÈn nµy sang vi khuÈn kh¸c qua con ®−êng 

tiÕp hîp. 
D. TÊt c¶ c¸c c©u trªn ®Òu ®óng. 

Ghi chó:  
Tr¾c nghiÖm 4 cã D ®óng v×: Sè lÇn ph©n chia lµ 10 lÇn 
 Thêi gian vi khuÈn ph©n chia lµ (10x40ph)= 400 phót 
 Thêi gian nu«i vi khuÈn lµ 7 x 60phót = 420 phót 
 Tõ ®ã 20phót lµ thêi gian tiÒm ph¸t cña vi khuÈn. 

Sinh lý häc ®éng vËt  
 

C©u  8.  (2 ®iÓm) 
Mét tÕ bµo thÇn kinh cã ®iÖn thÕ nghØ lµ -70mV. Cã hai tr−êng hîp sau ®©y: 
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a) TÕ bµo thÇn kinh t¨ng tÝnh thÊm ®èi víi ion canxi (biÕt r»ng nång ®é canxi ë 
dÞch ngo¹i bµo cao h¬n dÞch néi bµo); 

b) B¬m Na-K cña n¬ron ho¹t ®éng yÕu ®i (do rèi lo¹n chuyÓn hãa). 
Tr−êng hîp nµo lµm thay ®æi (t¨ng ph©n cùc, gi¶m ph©n cùc) hoÆc gi÷ nguyªn ®iÖn 
thÕ nghØ? Gi¶i thÝch. 

 

H−íng dÉn chÊm: 
a)  - Lµm thay ®æi ®iÖn thÕ nghØ. (0,25 ®iÓm) 
 - I«n canxi mang ®iÖn tÝch d−¬ng ®i vµo lµm trung hoµ bít ®iÖn tÝch ©m → gi¶m ph©n 

cùc ë mµng tÕ bµo. (0,5 ®iÓm) 
b) - Lµm thay ®æi ®iÖn thÕ nghØ. (0,25 ®iÓm) 
 - Do lµm gi¶m chuyÓn K+ vµo trong tÕ bµo (0,5 ®iÓm), gi¶m chuyÓn Na+ ra ngoµi tÕ 

bµo, (b¬m Na/K mçi lÇn b¬m ®ång thêi 2K+ vµo vµ 3Na+ ra) (0,5 ®iÓm). 
 

C©u  9. (2 ®iÓm) 

 Dùa vµo hiÓu biÕt vÒ c¬ chÕ thu nhËn ©m thanh, h·y gi¶i thÝch: 
a) T¹i sao ng−êi ta cã thÓ ph©n biÖt ®−îc tÇn sè ©m thanh kh¸c nhau? 
b) T¹i sao viªm hÖ thèng x−¬ng tai gi÷a l¹i ¶nh h−ëng ®Õn thÝnh lùc? 
c) T¹i sao tiÕng ån lín th−êng xuyªn trong nhµ m¸y l¹i cã thÓ lµm gi¶m thÝnh 

lùc, thËm chÝ g©y ®iÕc ë c«ng nh©n? 
 
H−íng dÉn chÊm: 
a)  - Nªu ®−îc cÊu t¹o c¬ b¶n cña tai gi÷a vµ tai trong. (0,25 ®iÓm) 
 - Sãng ©m tÇn sè thÊp lµm rung ®o¹n mµng nÒn ë gÇn ®Ønh èc tai. C¸c tÕ bµo  thô 

c¶m n»m trªn ®o¹n mµng nÒn nµy ®Ëp lªn mµng phñ, xung thÇn kinh xuÊt hiÖn lan 
truyÒn vÒ thïy th¸i d−¬ng cho c¶m gi¸c ©m thanh tÇn sè thÊp. (0,25 ®iÓm) 

 - Sãng ©m cã tÇn sè trung b×nh lµm rung ®o¹n gi÷a mµng nÒn. C¸c tÕ bµo  thô c¶m 
©m thanh n»m trªn ®o¹n mµng nÒn nµy ®Ëp lªn mµng phñ, xung thÇn kinh xuÊt 
hiÖn lan truyÒn vÒ thïy th¸i d−¬ng cho c¶m gi¸c ©m thanh tÇn sè trung b×nh. (0,25 
®iÓm) 

 - Sãng ©m cã tÇn sè cao lµm rung ®o¹n mµng nÒn ë ®¸y èc tai. C¸c tÕ bµo  thô c¶m 
©m thanh n»m trªn ®o¹n mµng nÒn ®ã ®Ëp lªn mµng phñ, xung thÇn kinh xuÊt hiÖn 
lan truyÒn vÒ thïy th¸i d−¬ng cho c¶m gi¸c ©m thanh tÇn sè cao. (0,25 ®iÓm) 
 
(Ghi chó: ThÝ sinh cã thÓ diÔn gi¶i theo thø tù hoÆc c¸ch kh¸c, nh−ng ®óng vÉn cho 
®iÓm nh− biÓu ®iÓm). 

 
b). C¸c x−¬ng tai cã chøc n¨ng truyÒn ®óng tÇn sè sãng ©m vµo tai trong vµ khuÕch ®¹i 

©m. Khi bÞ viªm, c¸c x−¬ng tai gi÷a gi¶m hoÆc kh«ng dao ®éng dÉn ®Õn gi¶m hoÆc mÊt 
chøc n¨ng trªn, g©y gi¶m thÝnh lùc hoÆc ®iÕc. (0,5 ®iÓm)    

c). TiÕng ån lín vµ liªn tôc lµm tÕ bµo thô c¶m ©m thanh ®Ëp m¹nh lªn mµng phñ. Qu¸ 
tr×nh nµy diÔn ra liªn tôc l©u ngµy sÏ lµm c¸c tÕ bµo thô c¶m gi¶m h−ng tÝnh hoÆc bÞ 
tæn th−¬ng → gi¶m thÝnh lùc hoÆc ®iÕc. (0,5 ®iÓm)  
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C©u  10.  (2 ®iÓm) 
§¸p ¸n: 1-D, 2-C,  3-B,  4-E, 5- A, 6- E,  7-A,  8-B. Mçi c©u ®óng = 0,25 ®iÓm. 

1. Gi¶ thiÕt mét ph©n tö CO2 ®−îc gi¶i phãng vµo m¸u tÜnh m¹ch ë ch©n cña thai nhi 
vµ ®−îc ng−êi mÑ th¶i ra ngoµi theo ®−êng h« hÊp. Kh¶ n¨ng lín nhÊt ph©n tö CO2 
nµy sÏ kh«ng ®i qua ___________ 

A. t©m nhÜ ph¶i cña thai nhi. 
B. t©m nhÜ ph¶i cña ng−êi mÑ. 
C. t©m thÊt tr¸i cña thai nhi. 
D. t©m thÊt tr¸i cña ng−êi mÑ. 
E. nhau thai. 

2. Khi xÐt nghiÖm m¸u mét bÖnh nh©n, ng−êi ta thÊy nång ®é glucag«n cao vµ nång 
®é insulin thÊp. Gi¶i thÝch nµo sau ®©y nhiÒu kh¶ n¨ng ®óng nhÊt? 

A. BÖnh nh©n ®· uèng mét l−îng lín n−íc ngät trªn ®−êng ®Õn bÖnh viÖn. 
B. BÖnh nh©n m¾c bÖnh ®¸i th¸o ®−êng. 
C. BÖnh nh©n ®· kh«ng ¨n g× vµi giê ®ång hå tr−íc ®ã. 
D. Do ®o sai l−îng hoocm«n. 
E. BÖnh nh©n bÞ ung th− tôy. 

3. Khi bÞ stress, c¸c hoocm«n nµo sau ®©y ®−îc tiÕt ra? 
A. Inhibin vµ adrªnalin 
B. ACTH vµ adrªnalin 
C. ¤xit«xin vµ ACTH 
D. FSH vµ LH 
E. ADH vµ hoocm«n sinh tr−ëng 

4. Gluc«z¬ kh«ng cã trong n−íc tiÓu cña ng−êi khoÎ m¹nh v× __________ 
A. ph©n tö gluc«z¬ kh«ng ®−îc läc qua cÇu thËn. 
B. ®−îc dù tr÷ toµn bé trong gan. 
C. ®−îc ruét t¸i hÊp thu. 
D. ®−îc tÕ bµo c¬ thÓ sö dông. 
E. ®−îc thËn t¸i hÊp thu tr−íc khi n−íc tiÓu tíi bµng quang. 

5. Mét sè ®éng vËt nh− chim, c«n trïng bµi tiÕt axit uric thay cho urª v× _____ 
A. axit uric cã thÓ ®−îc th¶i ra d−íi d¹ng r¾n hoÆc b¸n r¾n. 
B. axit uric hoµ tan trong n−íc ®−îc th¶i ra ngoµi dÔ dµng h¬n. 
C. s¶n xuÊt axit uric tèn Ýt n¨ng l−îng h¬n. 
D. trong c¬ thÓ, axit uric ®−îc h×nh thµnh dÔ dµng h¬n. 
E. urª ®−îc c¬ thÓ sö dông l¹i, lµm gi¶m nhu cÇu pr«tªin. 

6. Hoocm«n nµo sau ®©y t¸c dông lªn nhiÒu c¬ quan nhÊt (cã nhiÒu c¬ quan ®Ých 
nhÊt)? 

A. ADH 
B. ¤xit«xin 
C. TSH 
D. ACTH 
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E. Adrªnalin 

7. Mét ng−êi bÞ phï ch©n cã kh¶ n¨ng liªn quan ®Õn hiÖn t−îng nµo nhiÒu nhÊt trong 
c¸c hiÖn t−îng sau? 

A. Gi¶m hµm l−îng pr«tªin huyÕt t−¬ng 
B. Uèng nhiÒu n−íc 
C. T¨ng ®−êng kÝnh ®éng m¹ch 
D. MÊt m¸u, dÉn ®Õn n−íc ®i ra tõ tÕ bµo bï l¹i l−îng m¸u ®· mÊt 
E. T¨ng huyÕt ¸p 

8. Sau mét thêi gian dµi ®øng yªn t¹i chç, m¸u trong tÜnh m¹ch ë ch©n ng−êi quay trë 
vÒ tim khã kh¨n h¬n, ®iÒu nµy lµ do ________ 

A. søc hót cña tim kÐm ®i. 
B. c¸c c¬ ë ch©n kh«ng co d·n. 
C. søc hót cña lång ngùc gi¶m. 
D. huyÕt ¸p t¨ng. 
E. tèc ®é dßng m¸u gi¶m dÇn. 

   
 

Sinh lý häc thùc vËt 
 

C©u  11. (2 ®iÓm) 
H·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau ®©y liªn quan ®Õn sù trao ®æi n−íc ë thùc vËt: 
a) Nh÷ng lùc tham gia trùc tiÕp vµo qu¸ tr×nh vËn chuyÓn n−íc trong c©y? 
b) Trong nh÷ng lùc trªn, lùc nµo ®ãng vai trß chñ yÕu? V× sao? 
c) Qu¸ tr×nh trao ®æi n−íc ë thùc vËt CAM cã ®Æc ®iÓm g×? Gi¶i thÝch t¹i sao 

®Æc ®iÓm ®ã lµ cÇn thiÕt víi thùc vËt CAM. 
 
H−íng dÉn chÊm: 
a). Ba lùc tham gia trùc tiÕp vµo qu¸ tr×nh vËn chuyÓn n−íc trong c©y lµ:  
 i)  lùc ®Èy tõ rÔ (biÓu hiÖn ë hiÖn t−îng rØ nhùa vµ ø giät). (0,25 ®iÓm) 
 ii)  lùc trung gian ë th©n (lùc liªn kÕt gi÷a c¸c ph©n tö n−íc vµ lùc b¸m cña ph©n tö 

n−íc lªn thµnh m¹ch). (0,25 ®iÓm) 
 iii)  lùc hót tõ l¸ (do sù tho¸t h¬i n−íc t¹o ra). (0,25 ®iÓm)     
b). Lùc hót tõ l¸ lµ chÝnh, v×:  
 i)  lùc ®Èy tõ rÔ chØ ®−îc vµi ba mÐt (hiÖn t−îng ø giät chØ chñ yÕu ë c©y hßa th¶o, c©y 

bôi). (0,25 ®iÓm)  
 ii)  lùc trung gian chØ gi÷ cho n−íc ®−îc liªn tôc trong m¹ch kh«ng bÞ kÐo xuèng bëi 

träng lùc. (0,25 ®iÓm) 

 iii)  KÕt luËn: lùc hót tõ l¸ lµ chÝnh (cho phÐp c¸c c©y cao ®Õn hµng tr¨m mÐt vÉn hót 

®−îc n−íc b×nh th−êng. (0,25 ®iÓm) 
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c). Thùc vËt CAM th−êng sèng ë vïng sa m¹c hoÆc b¸n sa m¹c trong ®iÒu kiÖn thiÕu 

nguån n−íc. (0,25 ®iÓm) 

 ë nhãm thùc vËt nµy, hiÖn t−îng ®ãng khÝ khæng vµo ban ngµy cã t¸c dông tiÕt kiÖm 

n−íc. (0,25 ®iÓm)  

 KÕt luËn: V× vËy, qu¸ tr×nh cè ®Þnh CO2 chuyÓn vµo ban ®ªm. (0,25 ®iÓm)     
C©u  12. (2 ®iÓm) 

H·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau ®©y liªn quan ®Õn hai nhãm thùc vËt C3 vµ C4: 
a) So s¸nh sù kh¸c nhau gi÷a chóng vÒ cÊu tróc c¬ quan quang hîp. 
b) So s¸nh sù kh¸c nhau vÒ cÊu tróc lôc l¹p m« giËu vµ lôc l¹p bao bã m¹ch ë 

thùc vËt C4. 
c) V× sao nãi: “H« hÊp s¸ng g¾n liÒn víi nhãm thùc vËt C3” ? 

 
H−íng dÉn chÊm: 
a). -  L¸ cña thùc vËt C3 chØ cã mét hoÆc hai líp m« giËu, chøa lôc l¹p; l¸ cña thùc vËt C4, 

ngoµi líp m« giËu cßn líp tÕ bµo quanh bã m¹ch còng chøa lôc l¹p. (0,25 ®iÓm) 

 -  Víi cÊu t¹o trªn, thùc vËt C3 cã 1 lo¹i lôc l¹p, cßn thùc vËt C4 cã 2 lo¹i lôc l¹p. (0,25 

®iÓm) 

b). Sù kh¸c nhau vÒ 2 lo¹i lôc l¹p ë thùc vËt C4 lµ: 

 + lôc l¹p tÕ bµo m« giËu cã h¹t ph¸t triÓn, v× chñ yÕu thùc hiÖn pha s¸ng; cßn lôc l¹p 

tÕ bµo bao bã m¹ch kh«ng ph¸t triÓn, v× kh«ng thùc hiÖn pha s¸ng. (0,25 ®iÓm). 

 + lôc l¹p tÕ bµo bao bã m¹ch cã chÊt nÒn ph¸t triÓn h¬n vµ chøa nhiÒu tinh bét, v× 

tham gia vµo chu tr×nh Calvin. (0,25 ®iÓm)  

c). Nãi h« hÊp s¸ng g¾n liÒn víi thùc vËt C3, bëi v×: 

 + Nhãm nµy khi sèng trong ®iÒu kiÖn ¸nh s¸ng m¹nh, nhiÖt ®é cao, ph¶i tiÕt kiÖm 

n−íc b»ng c¸ch gi¶m ®é më cña khÝ khæng, lµm O2 khã tho¸t ra ngoµi, CO2 khã 

®i tõ ngoµi vµo trong. (0,5 ®iÓm) 

 + Nång ®é O2 cao, CO2 thÊp trong kho¶ng gian bµo kÝch thÝch ho¹t ®éng cña 

enzym RuBisCO theo h−íng oxy hãa (ho¹t tÝnh oxidaza), lµm oxy hãa RiDP (C5) 

thµnh APG (C3) vµ axit glycolic (C2). Axit glycolic chÝnh lµ nguyªn liÖu cña qu¸ 

tr×nh h« hÊp s¸ng. (0,5 ®iÓm) 
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C©u  13. (2 ®iÓm) 

§¸p ¸n: 1-D, 2-B,  3-A, 4- C,  5-E, 6-B, 7-C, 8-A, 9-D, 10-E. 

Mçi c©u ®óng = 0,20 ®iÓm. 
 

1. TÕ bµo thùc vËt ®Æt trong m«i tr−êng cã thÕ n−íc thÊp h¬n sÏ _________ 
A. mÊt n−íc vµ vì. 
B. mÊt n−íc vµ phång lªn. 
C. nhËn n−íc vµ phång lªn. 
D. mÊt n−íc vµ co nguyªn sinh. 
E. nhËn n−íc vµ co nguyªn sinh. 

2. Mét ph©n tö n−íc cã thÓ liªn kÕt víi _________ ph©n tö n−íc kh¸c b»ng liªn kÕt 
________ 

A. 2 ... hidr«. 
B. 4 ... hidr«. 
C. 3 ... i«n. 
D. 4 ... céng hãa trÞ. 
E. 2 ... céng hãa trÞ. 

3. Trong qu¸ tr×nh h« hÊp, nÕu hÖ sè h« hÊp lín h¬n 1 hoÆc nhá h¬n 1, th× nguyªn 
liÖu h« hÊp kh«ng ph¶i lµ _________ 

A. cacb«hydrat. 
B. lipit. 
C. pr«tªin. 
D. axit nuclªic. 
E. Kh«ng ph¶i c¸c nguyªn liÖu trªn 

4. §iÒu nµo d−íi ®©y ph©n biÖt chÝnh x¸c nhÊt gi÷a PS I vµ PS II trong qu¸ tr×nh 
quang hîp? 

A. ChØ cã PS II míi tæng hîp ATP. 
B. Khi thªm ATP th× PS I còng cã thÓ tæng hîp ®−îc NADPH vµ gi¶i phãng 

«xi. 
C. ChØ cã PS I míi cã thÓ ho¹t ®éng khi v¾ng mÆt PS II. 
D. Qu¸ tr×nh hãa thÈm thÊu g¾n chÆt víi PS II. 
E. ChØ cã PS I míi sö dông ¸nh s¸ng ë b−íc sãng 700 nm. 

 

5. Trong quang hîp, c¸c nguyªn tö «xi cña CO2 cuèi cïng sÏ cã mÆt ë ®©u? 
A. O2 th¶i ra ngoµi 
B. Gluc«z¬ 
C. H2O 
D. Gluc«z¬ vµ O2 
E. Gluc«z¬ vµ H2O 
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6. Mét gam chÊt bÐo trong h« hÊp hiÕu khÝ sÏ t¹o ra l−îng ATP gÊp bao nhiÒu lÇn so 
víi mét gam cacb«hydrat? 

A. 1/2 
B. 2 lÇn 
C. 4 lÇn 
D. 10 lÇn 
E. 100 lÇn 

7. Dung dÞch trong m¹ch r©y cã thµnh phÇn chñ yÕu lµ ___________ 
A. hoocm«n sinh tr−ëng. 
B. axit amin. 
C. ®−êng. 
D. lipit. 
E. chÊt kho¸ng. 

8. Hai nguyªn tè Mg vµ Mn cÇn cho sù sinh tr−ëng ë thùc vËt. C©u nµo d−íi ®©y ph©n 
biÖt chÝnh x¸c vÒ hai nguyªn tè nµy? 

A. Mg cã trong diÖp lôc, cßn Mn cÇn cho qu¸ tr×nh quang ph©n ly n−íc. 
B. Mg cã trong xit«cr«m, cßn Mn cã trong enzim xit«cr«m «xydaza. 
C. Mg tham gia vµo thÈm thÊu, cßn Mn thóc ®Èy sù vËn ®éng.  
D. Mg më kªnh Ca2+, cßn Mn ®ãng kªnh Ca2+. 
E. Kh«ng cã sù ph©n biÖt râ rÖt vÒ vai trß cña hai nguyªn tè nµy. 

9. Trong ho¹t ®éng cña tÕ bµo, b¬m pr«t«n cã chøc n¨ng _______ 
A. s¶n sinh n¨ng l−îng th«ng qua viÖc tæng hîp ATP. 
B. trùc tiÕp cung cÊp n¨ng l−îng cho qu¸ tr×nh vËn chuyÓn tÝch cùc. 
C. b¬m H+ vµo trong tÕ bµo. 
D. b¬m H+ ra ngoµi tÕ bµo. 
E. Kh«ng ph¶i c¸c chøc n¨ng trªn. 

10. C¸c ph©n tö n−íc cã thÓ ®i qua mµng sinh chÊt lµ nhê________ 
A. sù khuÕch t¸n. 
B. c¸c pr«tªin vËn chuyÓn. 
C. c¸c kªnh n−íc. 
D. sù thay ®æi nång ®é Ca2+. 
E. tÊt c¶ c¸c c¬ chÕ trªn. 

 
 

----------------------- HÕt ------------------- 
 


